



在全国民族团结进步  
表彰大会上的讲话

(2019年9月27日)

习近平

习近平就法国前总统希拉克逝世  
向法国总统马克龙致唁电

详见第3版

# 习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 坚持共同团结奋斗共同繁荣发展 各民族共建美好家园共创美好未来

李克强主持 汪洋王沪宁赵乐际韩正出席



9月27日,全国民族团结进步表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 李学仁 摄



9月27日,全国民族团结进步表彰大会在北京举行。这是习近平等向受表彰的模范集体和模范个人代表颁奖。新华社记者 丁林 摄

新华社北京9月27日电 (记者 杨维汉 王琦)全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面贯彻党的民族理论和民族政策,坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好,促进各民族像石榴籽一样

紧紧抱在一起,推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体,共建美好家园,共创美好未来。大会由李克强主持。汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。上午10时,大会开始,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。大会首先表彰了全国民族团结进步模范集体和模范个人,665个模范集体、812个模范个人受到表彰。在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范集体和模范个人代表颁奖。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、国务院,向受到表彰的模范集体和个人表示热烈的祝贺,向全国民族团结进步战线的同志们,向关心和支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚的问候。习近平指出,70年前,我国各族人民在中国共产党领导下,共同缔造了新中国。我们党创造性地把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合,走出一条中国特色解决民族问题的正确道路,确立了党的民族理

论和民族政策,把民族平等作为立国的根本原则之一,确立了民族区域自治制度,各族人民在历史上第一次真正获得了平等的政治权利,共同当家做了主人,终结了旧中国民族压迫、纷争的痛苦历史,开辟了发展各民族平等团结互助和谐关系的新纪元。70年沧海桑田、波澜壮阔,少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌、中华民族的面貌都发生了翻天覆地的历史性巨变。习近平强调,70年的成就值得自

豪,70年的经验尤须铭记。我们坚持准确把握我国统一的多民族国家的基本国情,把维护国家统一和民族团结作为各民族最高利益,坚持马克思主义民族理论中国化,坚定走中国特色解决民族问题的正确道路,坚持和完善民族区域自治制度,做到统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,坚持促进各民族交往交流交融,不断铸牢中华民族共同体意识,坚持加快少数民族和民族地区发展,不断满足各族群众对美好生活的向往,坚持文化认同是最深层的

认同,构筑中华民族共有精神家园,坚持各民族在法律面前一律平等,用法律保障民族团结,坚持在继承中发展、在发展中创新,使党的民族政策既一脉相承又与时俱进,坚持加强党对民族工作的领导,不断健全推动民族团结进步事业发展的体制机制。习近平指出,我们伟大的祖国,幅员辽阔,文明悠久。一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。下转第2版

## 守望相助 团结奋斗 一往无前 谱写建设亮丽内蒙古共圆伟大中国梦新篇章 自治区庆祝中华人民共和国成立70周年大会隆重举行 李纪恒讲话 布小林主持 李秀领马庆雷出席



9月27日上午,自治区庆祝中华人民共和国成立70周年大会在内蒙古乌兰恰特大剧院隆重举行。本报记者 袁永红 摄

本报9月27日讯 (记者 刘晓冬)辉煌七十载,亮丽内蒙古。9月27日上午,自治区庆祝中华人民共和国成立70周年大会在内蒙古乌兰恰特大剧院隆重举行,回顾新中国成立以来的内蒙古的奋斗历程,展望新时代内蒙古发展的美好前景,动员全区上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,守望相助、团结奋斗、一往无前,谱写建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦新篇章。自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒在会上发表讲话。自治区党委副书记、自治区主席布小林主持。自治区政协主席李秀领,全国政协人口资源环境委员会副主任任亚平,内蒙古军区司令员马庆雷,自治区党委、人大常委会、政府、政协和内蒙古军区领导同志,自治区法检两院、武警内蒙古总队负责同志,部分在呼的副省级以上离退休老同志出席。乌兰恰特大剧院气氛庄重热烈。主席台上,国徽悬挂正中,十面红旗分列两侧,建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦的标语格外醒目。10时整,大会在雄壮的国歌声中开始。农牧民代表哈斯托亚,产业工人代表陈二翻,知识分子代表金海,青年学生代表青合乐依次作了发言。大家结

合亲身经历,深情回顾了在中国共产党的领导下,新中国成立70年来内蒙古改革发展的辉煌历程,抒发了对党的感恩之情和对伟大祖国的热爱之情,充分表达了内蒙古各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下建设中国特色社会主义的决心和信心。李纪恒在讲话中说,1949年10月1日,中华人民共和国成立,开启了中华民族走向光明、走向进步、走向富裕的历史新纪元。新中国成立70年来,我们党团结带领勤劳、勇敢、智慧的中国人民,战胜了一个又一个艰难险阻,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹,走过了波澜壮阔的发展历程,取得了感天动地的辉煌成就,积累了弥足珍贵的经验启示,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,一个充满生机、充满希望的社会主义中国巍然屹立于世界东方,日益走近世界舞台中央。李纪恒指出,党中央对内蒙古工作历来高度重视,始终寄予厚望。在党中央的坚强领导和亲切关怀下,全区各族人民一心一意跟党走,坚定坚决跟党走,推动自治区各项事业与时俱进跨越发展,促进内蒙古面貌发生了翻天覆地的历史巨变。新中国成立以来的70年,是内蒙古民主政治建设迈出历史性步伐的70年,经济建设实现历史性跨越的70年,思想文化建设实现历史性发展的70年,社会建设实现历史性进步的70年、

生态文明建设实现历史性转变的70年、党的建设开创历史性局面的70年。内蒙古的成功实践和辉煌成就,充分彰显了社会主义制度的巨大优越性,彰显了民族区域自治制度的巨大优越性。李纪恒指出,新中国成立70年来,内蒙古自治区积累了十分宝贵的实践经验,留下了弥足珍贵的精神财富,这些都对新时代内蒙古发展有着极为重要的启示和指导意义。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央更加关心支持内蒙古建设,习近平总书记先后就内蒙古工作发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,为新时代内蒙古发展擘画了蓝图总纲,为草原儿女逐梦前行注入了强大动力。我们要认真总结历史经验,更好把握历史规律,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以习近平总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示精神为引领,统筹推进五位一体总体布局,协调推进四个全面战略布局,大力弘扬蒙古马精神,万众一心、众志成城,知重负重、苦干实干,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦不懈奋斗。李纪恒强调,在新的历史起点上,我们必须坚持党对一切工作的领导,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。下转第2版